

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

<b>ELŐFIZETÉSI ÁRAK:</b> Egész évre . . . . . 8 korona. Félévre . . . . . 4 korona. Negyedévre . . . . . 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelenik minden vasárnap reggel.		FŐSZERKESZTŐ <b>Dr. GAAL ENDRE.</b> SZERKESZTŐ <b>JÓZSA GÉZA.</b>	SZERKESZTŐSEG: Dr. Gaal Endre lakása, Csikszereda (Mikó-utca) KIADÓHIVATAL: Szentkötölmai Cséh István fogalmazó, Csikszereda (Munkásbört. hivatal.) Hirdetési díjak előre fizetendők. Kéziratok nem adatnak vissza.
--	--	--	--

## Allomosítás.

Közgazgatás államosítását kimondó törvényjavaslatok az elmúlt hét folyamán az országgyűlés elé terjesztettek s a kormány azoknak sürgős tárgyalatát kívánja.

Évtizedek óta tartja a közvéleményünk élénk várakozásban ez a mélyreható reform, évtizedek óta hallom az ellenzék férfainak ajkairól az ezt ellenző beszédeket, úgy hogy az ország lakosságának az a része, amelyik ezeknek a kérdéseknek megértésében és megírásában mégis laikus, valóban azt gondolhatja és gondolja is, a mikor közgazgatás államosításáról van szó, hogy most legalább is az országot akarják eladni. És most hogy annyi sok kormány: programponja a közeli megvalósulás stádiumaiba került, hogy a közgazgatás államosítását kimondó törvényjavaslatok a ház asztalára kerültek, jóformálag megnémultak a hangok. Az ellenzék fő és alvezérei kiesinyes és nem fontos rendelkezésekben tudják csak sérelmeiket fejezteni, nem kapják az alkotmány védőbástyáinak a lerombolását.

Eloszlott a mumus. A mivel eddig az országot ismeretlenül rémítgették, nincs sehol, s az ország közvéleménye ma valóban azon botránkozik meg, hogy mi az a mitől félni kellett, ha csakugyan ebből áll az állomosítás.

Az ellenzéki lapok, az ellenzék férfiai is ma már csak a pártpolitikai különállás okából igyekeznek a javaslatokban hibákat keresni, de magukban, ha kormányon volnának szívesen vállalnák saját gyermekükké azokat. Nem akad senki, a ki erről a kérdéstről beszél, — s itt már pártpolitika tekintetek nélkül beszélnek — a ki ne akarná a közgazgatás revízióját. Nincs jóformán az országban a kérdés merülésmával tisztában lévő ember, a ki a vármegyei tisztviselők mai választásos rendszerét helyeselné. És mégis az ellenzék, minthogy most már a védőbástyák nem romboltak le, hanem megerősítettek, most már a tisztviselőket félti, hogy azokkal nehogy méltánytalanság történjék. Legfőbb sérelmének azt tartja, hogy a vármegyei tisztviselők egy évre rendelkezési állapotba kerülnek. Ha maguk a tisztviselők ettől nem félnek, akkor az ellenzék száján le a eről a legujjabb, mentő szálszekerű vesszőparipájáról, mert ha még érné is méltánytalanság a tisztviselő valamelyes hányadát, ebben még

az alkotmánybiztosítékok sérelmet nem szenvednek. A tisztviselők kérdése kizárólag személyes kérdés, s az a tisztviselő, a ki kötelességét elvégezte, a reá ruházott munkakört betöltötte, nem kell feljén a rendelkezési állapottól, mert a törvénynek ez a rendelkezése nem a pártpolitikai érdekek szolgálatában áll, hanem a jó közgazgatás megteremtésének érdekében.

Nem beszélnek Csikmegyéről, mert az ma is egy speciális vármegye, a hol a tisztviselők a hivataluk után élnek, de sok olyan vármegyéje van ennek az országnak, a hol fő és kisebb tisztviselők felvételek keresztül az iroda felé sem mennek, sőt még az országban sem laknak, a kik hivatalukba nem a maguk rátermettségük, hanem családi tradíció útján familiáris összeköttetések folytán jutottak, s a melyek jóformálag viselik a hivatali érdmet, de nem látják el ennek ügykörét, s a melyektől választásos rendszer mellett a közgazgatást megerősíteni nem lehet. Ezek ellen a tisztviselő ellen van legfőképpen a rendelkezési állapot, a kiknek nagyrésze lenyugdíjazva annak a vármegyének a nyugdíjalapja terhére fog nehezenni, a melyik ebbe a hivatalba beletöltette.

De úgy tudjuk, hogy ez a rendelkezési állapot nem is komolyan veszedelmes. A tisztviselők nagy része a törvény életbeléptével mindjárt megkapja a kinevezését, mindenesetre még az orsz. gyűlési képviselőválasztások előtt, s így a tisztviselők a törvény korlátain belül politizálhatnak akár a kormánypárt, akár az ellenzék mellett.

Dr. Gaál Endre.

## A munkapárt.

Tisza István gróf megjelent Erdély székvárosában, amelynek mostanság erős ellenzéki voltát hirdetik s a tudósítások egyértelműen beszámolnak arról, hogy a miniszterelnöknek és kíséretének nagyszerű fogadtatásban volt része. Tengernép az utcán, a közönség sorfalat állt s lelkesen tüntetett a kormányelnök mellett. Erdély minden részéből számos küldöttség sereglett ez alkalomból Kolozsvárra s a helyi munkapárt alakuló gyűlésén olyan nagy számmal jelent meg a város intelligens választópolgársága, hogy mindenképp hatalmas erőt demonstrált a kormány politikájá mellett. S ellentünetésnek nyoma sem volt. Ez nevezetes jelenség egy ellenzékinek híresztelt városban oly

körülmények között, amidőn az ellenzék a többi közt azzal is vádolja a kormányt és pártját, hogy nem szeret, nem akar vagy nem mer a közönség elé állni a maga politikájával. Ime, a kolozsvári gyűlés rácafolit erre a fölfogásra. A kormány bebizonyította, hogy egyáltalán nem akar elzárkózni a választó-közönségtől s a kolozsvári gyűlés igazolta, hogy ez nem is jár semmiéle veszedelemmel, sőt ellenkezően, meleg ünneplés fényével övezte a kormány fejét és a munkapárt vezérét.

Tisza István beszédében visszapillantást vetelt az obstrukció folytán, továbbá a munkapárt alakulásának és saját kormányvállalásának körülményeire, küzdelmeire és eredményeire. Sokszor hallottuk ezeket a fejtegetéseket, de ha százzal is ismétli magát Tisza, szavainak súlyát, meggyőződéssének izzó hevét és igazságainak lüktető erejét újra meg újra átérizzük a szívünkben és a lelkiismeretünkben. Az obstrukció kártevésének bemutatása s az ellenzéki taktikának jellemzése az obstrukcióval szemben és mindazoknak a motívumoknak föltárása, amelyek őt cselekvésre, az obstrukcióval szemben a rombolásra és az ország nyugalma, biztossága és fejlődése érdekében az alkotásokra ösztönözték: mindig oly tartalma marad Tisza beszédeinek, amely igazítja és meggyőzi az elmét, hogy Tisza fényének szükségszerűen el kellett következniök, mert az obstrukció provokálta és az ország érdeke követelte eljövételét.

Tisza István beszédében mindenki nyomról-nyomra megtalálja a közvetlen kapcsolatot az étellel: csupa merő cselekvést, amely az élet szolgálatára, az élet táplálására van hivatva. Az obstrukció összefüggése, ami elkerülhetetlen volt, az ország való érdekeinek fölkarolása, a király és nemzet közötti egyetértés aktív szolgálata, a gazdasági és pénzügyi válság ütötte sebek lehető gyógyítása, a munkásbiztosítás, a sztrájkjog kérdése, a vám- és kereskedelmi egyezség fölújítása, a nemzetiségi kérdés stb., amit a miniszterelnök kolozsvári beszéde érint: mind a legszorosabb kapcsolatban van az étellel, az életnek mindennapi szükségleteivel és a nemzet jövő fejlődésével. Lehet bírálni, lehet ellenezni Tisza politikáját s lehet küzdeni ellene a politika mezén; de el kell ismerni, hogy az ő működésében, cselekvésében és elhatározásaiban az életnek izalmát, elevenségét és zakatolását érzi az ember.

Ezzel szemben az ellenzéki vezérek ajkán örökös vádaskodásnak holt anyagát látja és hallja az ország, annyi véres

tulzással kiélesítve, hogy megrontja saját hitelét minden komolyabb gondolkodó előtt.

Ezek az urak maguk tanították ki az országot, hogy politikai állásfoglalásában s még inkább politikai hűvelében óvatossá legyen és ne vállalja a lánccáról eleresztett komondor szerepét, amelyet bármely pillanatban rá lehet uszítani a gyűlölt ellenféltre. Azok a válságok, amelyeket keresztül mentünk a magyar politikai gondolkodására. És ennek az igazságnak legfényesebb bizonyosságát éppen a munkapártnak Kolozsvárt most lezajlott, imponáns nagy gyűlése szolgálhatta.

## HIREK.

— **Személyi hír.** Gyalóky Sándor vármegyei főispánja folyó hó 15-én családjával 4 heti tartózkodásra Herkulesfürdőre utazott.

— **Házasság.** Pótz Antal főispáni titkár hét-főn házasságot kötött Szacsay Imre kir. járásbíró és neje Székely Adél leányával, Nellykével. Tanuk Székely Jenő és Bójhly Ödön voltak.

— **A brassói gyalogezred parancsnoka hirtelen meghalt.** Tragikus körülmények között halt meg hétfőn reggel Bohn Gusztav ezredes, a brassói 2. gyalogezred parancsnoka. Az ezredes a 2. gyalogezrednek Brassóban állomásozó három zászlóaljával löhető a Nagysink mellett elterülő csapat-gyakorlóterre indult, ahol az ezred 6 hetet fog tölteni. Alig egy órai lovaglás után, hirtelen oldalt dőlt az ezredes, leesett a lóról és meghalt. A körülötte levő tisztiek s a csapattal menetelő Dr. Petri ezredvezényről rögtön megtették a kellő elsőleltési kísérleteket. de minden hiába volt. Szívrohamban oltotta ki a csapat élén menetelő ezredes életét. Az elhunyt ezredes 1913 május havában neveztek ki a brassói házi ezred parancsnokává.

— **Medárd és Margit** napja igen nevezetes a gazdaközönségnek. Azt tartja a közhit, hogy ha e napon esik az eső, akkor negyven napig bőven lesz rászűk benne, vagyis tulnyomóan esős nyár lesz. Hát bizony esett és ez a budapesti gabonatőzde is kihasználta.

élénk forgalom keletkezett. Az értékpapír és járadékpiac ezzel szembe stagnált. A fényképezésnél már feltalálták, hogy: „Borult idő nem határoz”. Vajon hazánk életében mikor áll be ez a megnyugtató, biztos jövőt nyújtó állapot!? Ezt csakis a helyes alapon nyugvó ipar és kereskedelem tudná előlődni.

— **Halálozás.** Csérgő Zsigmond szarhegyi birtokos, 48-as honvéd-tizedes, 85 éves korában folyó hó 13-án elhunyt.

— **A honvédség köréből.** Nagy Pál őrnagy a most megtartott harcászati gyakorlatról városunkba érkezett és a helybeli honvédszázalaj parancsnokságát átvette.

— **Várad Barnabás honvédfőhadnagy és Gladits Pál hadnagy a helybeli zászlóaljhoz helyezték.**

— **Buziás-fürdőn** évről-évre növekedik a vendékek száma, a mi a fürdő kedveltségének egyre nagyobbodó mértékű terjedését jelenti. Ezt a sikert elsősorban páratlan gyógyforrásainak köszönheti, azután kedvező klímájának, de nem kevésbé annak a gondos és hozzáértő orvosi berendezésnek is, amellyel a tulajdonos Muschong ur, semmi áldozatot sem kímélve fölszereltette. Buziás-fürdő mellett kapta a R. magyar Naueim nevet, amit az is bizonyít, hogy nemcsak a magyar közönség keresi fel, hanem a külföldi közönség is nagyon kedveli és megbecsüli.

— **Tusnádfürdő idénye.** Tusnádfürdőn már megkezdődött a rendes fürdői élet. A rendes fürdőidény éppen úgy meg lesz tartva, mint máskor. A kurtaxa fele az eddiginek. A meleg- és hideg fürdők folyó hó 20-tól kezdve teljes üzemben lesznek.

— **Százmillió a vidéki városoknak.** Mint emlékeztet, Sándor János belligyminiszter egy félévvel ezelőtt felhívta a vidéki városokat, hogy jelöljék meg legsürgősebb szükségleteiket, hogy azok fedezésére a kormány megfelelő kölcsönt szerezhesen. Válaszul a felhívásra százánál több vidéki város, közel százhusz millióra jelentette be igényét. A kormány ez alapon megkezdte a tárgyalásokat a budapesti nagybankokkal, melyek a kormány útján százmilliót kínáltak a vidéki városoknak ötven évre nyolcvankilences árfolyamon, át egész háromnegyedszázalékos amortizáció mellett.

— **Talajtérképet** készítenek Erdélyről. Timkó Imre főgeológust és dr. Balleneger Róbert geológust bízta meg ezzel a földmivélelügyi miniszter. A mezőség és a Székelyföld talajvizsgálását már megkezdették és az év őszéig folytatni fogják. Ohajtandó lenne, hogy agyuttal a különböző kőzeteket s egyéb iparilag feldolgozható anyagokat is tanulmányozzák és azokból a Székelyföld arra alkalmas központján jegyzékebe foglalt s mindenki által megtekinthető múzeális gyűjteményt létesítsenek — a lelőhelyek és a körülbelől remélhető mennyiségek feltüntetésével. Ha ez így keresztül vihető lenne, örökre emlékezetes dolgot cselekednénk — az értékesítés érdekében.

— **Szabados társulata Dicsőszentmártonon.** Szabados László színtársulata Dicsőszentmártonon közmegelegedéssel játszik.

— **„Erdélyi Figyelő”** címmel egy szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági és kritikai folyóirat jelent meg f. hó 1-én. Szerkesztő bizottságának programja az erdélyi magyar-egyháztársaságok növelése, kulturális és gazdasági fejlődésének előmozdítása. Az erdélyi Figyelő megjelenik 26—48 oldal terjedelemben minden hó 1-én és 15-én. Megrendelhető egész évre 10—, félre 5 koronáért. Kiadóhivatal: Dés, Voith-palota.

— **A tanítók nyugdíjjáruloka.** A magyar püspöki kar legutóbbi gyűlésén úgy határozott, hogy mivel a tanítók összes járandóságaiért és ezek között a nyugdíjjogosultságért is elsősorban az iskolafenntartó a felelős, felhatalmazza a k. iskolaszékeket, hogy a tanítók nyugdíjkönyvecskéit felülvizsgálják s amennyiben rendtelenség észlelnek, a nyugdíjjárulokat a tanító fizetéséből fogják le.

— **Adakozás.** A Csíksomlyói Jótékony Nőegyesület a pálfalvi tűzkárosultak javára saját pénztárából 50 koronát adományozott, melynek helyszíni kiosztásával Kálnoky Annuska tanítónő és Ambrus Dénes kir. adóhivatali főtisztet bízta meg, kik azt a szegényebb sorsúak között vasárnap osztották ki. A Várdofalva és Vidéke hitelszövetkezet szintén 50 koronát adományozott, melyet Sántha Simon szövetkezeti elnök osztott ki.

## A „SZÉKELYSÉG” TÁRCÁJA.

### Összeesküvés.

Well, Ken. Megbizom szavaiban s kérem egyszersmind, hogy támogatáson tanácsával tervem kivételében.

Igy beszélt Priscilla s én ezer örömmel ígértem teljes titoktartást, hisz ugysem éreztem nagyobb vágyat, minthogy segítségére lehessen a kis Priscillának.

— Evelynről van szó — kezdte és az ízes csészebe tejbahot öntött. Arca még mindig töprengést árukt el; őszinte lehet-e irántam?

Egyszerre csak folytatni kezdte:

— Tudja ugyis már, hogy Denham ur mély hódolattal szereti őt.

— Sejtettem. De... biztos benne?

— Teljesen. Ma is egy doboz bontott hozott nekem.

— No, ez nem feltétlenül biztos jel... Lássan én is hoztam sokszor bontott és mégsem szeretem a nővért...

Ravasul hunyorítottam Priscilla felé, de nem értette meg a célzást. Megbántam a megjegyzést, mikor ilyen komoly dolgokról folyik a szó. Ő sértődötten nézett rám.

— No, tegeyen, Ken, bolondd. Vagy akkor nem mondom tovább.

— Kegyelmezen: Csak tovább. Jó lesznek.

Szembe ült velem az apró szalonasztalnál és lassan kanalazta a bahot. Aztán felegyenesedve szemembe nézett.

— Furesán állok, Ken. Tudja-e, hogy a jövő héten Londonba költözöm?

— Mit mondott, Priscilla?

— Azt teszem. S zongoratanító lesz belőlem. Mert itt nem maradok tovább... Igen helyesen gondolja: Evelyn miatt. Mert jól tudom, nagyon szeretik egymást.

Szavába vágtam.

— Hisz azért csak nem kell elmenie innét?

— De igen. Éppen ez az. Akkor el kell válnunk. En nem lehetek a némém boldogságának akadályára.

— De...

— Nem. Én nem lakhatok velük egy fedél alatt. Nem tehetek róla, de ki nem állhatom azt az embert.

Egy tizennyolc éves nagyleány önérzetével nézett maga elé. Szótlanul ültünk egy ideig és a probléma megfejtésén gondolkodtunk.

Nekem jutott eszembe egy megoldás és ép azon spekuláltam; miképen álljak vele elő, mikor zajos hangok ömlöttek be a szalomba. Evelyn lépett be Denham urat bemutatva.

Egy pillantást vettem csak Evelyn arcára és tisztán állt előttem, hogy Priscilla nem tévedett. Good by-t mondtam a társaságnak és elávoztam.

Priscilla a kertben tartózkodott, mikor másnap oda mentem. A lugosban üldögélt.

— A szalomban vannak éppen. Sugta nekem és a ház felé kacintott. Denham ur már eddig biztosan előhozta a dolgot s amilyen csodabogar az az Evelyn meg kiteik tőle, hogy kikosarazza. Pedig az este már kijelentettem neki, hogy semmi szín alatt nem maradok mellette, megyek az utjából.

— Priscilla — szó áltam meg határozott, nyomtétos hangon — azért jöttem, hogy egy dolgot közöljek önnel.

Priscilla figyelmelett lett és rám szegezte fűrksző tekintetét.

— Hallgatom.

— Priscilla, én elmegyek Londonba. Ott kaptam kiváló állást.

— Oh! — csodálkozott Priscilla és a meglepetésen kívül más is volt a hangjába, amit nem tudtam hirtelen megmagyarázni.

— En is megházasodom. A jövő hónapban már Londonban lesz a házam.

— Szép? Bájos? — faggattott.

— Ez nem jó kifejezés; szép ő — tökéletes.

— Oh! — hangzott megint az ajkairól, de most már valami hűvös, idegenszerű zengéssel. Tovább mentem elkomolyodva.

— Priscilla, nem gyanítja: ki lehet?

— De igen s azt is tudom előre, hogy most már nem lesz többé az én tanácsadó. Mert „ő” nem szeretné — mondta vontatottan szinte elgyűllant.

— Priscilla, kérem, nem a kérdésemre felelt. Mit gondol, ki lehet az az édes kis leány?

— Repkényleveleket kezdett tépetni és elfordult arcába nem láttam.

— Oh, tudom már. Az... akivel tavaly Londonban megismerkedett. Akkor azt mondta, rendkívül csinos.

— Mis Masout gondolja? Pedig nem az. Akit én szeretek, milliószor édesebb.

Priscillának reszketni kezdett az arca és amint felém fordult, fénylő szemek csordultig teltek könnyel.

— Priscilla, Priscilla! Hol vagy?

Evelyn hangja volt. A kavicsos uton felénk esőrgött a lépések zaja. Priscilla sebtben megtörölte a szemét, tőlem elfordulva zavartan.

— Priscilla, édesem — mondta Evelyn hozzánk érve. — Nagy újságot hallasz. Természetesen Ken is megudhatja. Denham ur és én jegyesek vagyunk... Tudom, hogy szeretsz mindkétőnköt, azért velünk fogsz lakni. Mert ezt is elhatároztuk. Érted, kicsikém?

Éreztem, hogy rajtam a sor.

— Evelyn — mondtam. — A ti tervetek igen szép, de nem fogadjatjuk el. (Evelyn nézett). En sokkal jobb tervet eszeltem ki és Priscilla is elfogadta már. És itt szóról-szóra elmondtam mindent az amuló-hámuló két szerelmesnek. Priscilla tápszelet.

— Sikertült az összeesküvés!

Denham ur és Evelyn fejesólválva gratuláltak vissza bennünket.

(Ma is van még, aki a gordiusi csomót meg tudja oldani.)

**A ditrói Ifjúsági Egyesület** püsköd másodnap esti estélyén begyűlt összesen 167 (százhatvanként) korona 10 fillér, melyből a tiszta jövedelmét az Egyesület céljaira fordítják. Felülfizettek gróf Majláth G. Károly erdélyi püsköp, Kiss Dénes plébános 5—5 K, Ig. Takó János főisp. 3 K, Fuchs Gusztáv tövisi plébános 4 K, Ditrói Műkedvelők Szintársulata 5 K, Csiby Lajos 20 f, özv. Lukács Jánosné 1 K, Zakariás Antal 3 K, Csibi Tamás h. 50 f, Ádám József 2 K, Balázs Ferenc t. 1 K 60 f, Csiby Alajos 1 K, Petres Sándor 1 K, dz. M. G. 80 f, id. Száva István 1 K 60 f, Kovács Alajos rb. 1 K, Paraszky Bernát 40 f, özv. Dobribán G. né 1 K, Csiky Pál Péter 2 K. Ezenkívül fizetett az Egyesület pénztárába a legutóbbi hírlapi nyugtás óta: Gaál Miklós pénztáros alapító tag 20 koronát, Jauch Gusztáv párt. t. 3 évre 6 K, Köllő János al. tag 20 K, Csiby Imre egyt. tag 2 (partólo tags.), dr. Szentiványi Róbert pártoló t. 2 K, ifj. Keresztes Gerő párt. t. 2 K, Szabó György esperes plébános párt. t. 2 K, Erdős Lajos egyt. t. 1 K (az első félv. évre). Ezenkívül ajándéku küldött az Egyesületnek Döbrössy Alajos pécsi kanonok (Majláth püsköp volt nevelője) 10 K. Tarisznyás János 5 K s egy névtelen 50 fillért.

— **Darwin.** Dr. Fülöp Zsigmond népszerű természetudományi folyóiratának június 15-iki számában Del Marmol angol csillagász ama legjobb megfigyeléseket és számításokat ismerteti, melyekből arra következtethetünk, hogy még a Neptunuszon túl is vannak ismeretlen bolygók. A szerkesztő a legjobb biológiai kísérletekről számol be. A másodikban pedig jellemvonások megváltoztatása operáció címmel. Dr. Nagy Jenő Helgoland madárvilágáról mond el érdekes dolgokat. László Artur azt a beszélgetés számláló gépet és rendszert ismerteti, melyet a fővárosi telefonhálózatban most fognak bevezetni. Dr. Gáspár Lajos a „tápsórló” cséveg. Érdekesek a banánról és a villámhárító történetéről szóló cikke is. A kezdetben megjelenő folyóirat előfizetési ára a Darwin-Könyvtár kötetével együtt fél évre 5 K. Mutatványzatot küld a kiadóhivatal VI. Andrássy-ut. 60.

— **A katonák aratási szabadsága.** A közös hadsereg és a honvédség csapatai most kapták meg a hadügyminiszternek és a honvédelmi miniszternek az aratási szabadságról szóló rendeletet. A rendelet szerint minden földmiveléssel foglalkozó és minden kisbirtokos katonára 21 napra szabadsághozható június 27-től kezdődően két turnusban, úgy, hogy augusztus 8-ára már minden szabadságot katonának be kell vonulnia szolgálatára. A rendelet szerint azok a gépészek és más foglalkozásúak, akik az aratással nélkülözhetetlenek, szintén szabadsághozhatók.

— **Rettentő barbarizmus.** Leírni is szégyenli az ember azt az elvadászást, mely a napokban Csíkszentkirályon nyilvánult. Valami részeg vadallatok, — mert embereknek mondani nem lehet — éjszakánként idehúzták a csíkszentkirályi köztetetőben össetörték és kidöntögtették a közelebbi években elhunyt tehetősebb gazdák és hozzátartozók kősimleiket. Nem elég már az élőknek, egymást marni és bieszkálni, hanem már a esendes halottak nyugalmát sem nézhetik békében. — Es Csíkszentkirály hiába esdekel egy csendőrsérről, mert az megfoghatatlan okokból évek óta kersik.

— **Villanyvilágítás Csíktaploczán.** Értesülünk szerint a Ganzgyár egyik tisztviselője a cég megvásárlásából tárgyalásokat folytat Csíktaplocza község előjáróságával a villanyvilágítás bevezetése tárgyában, melyek kedvező eredménnyel keesegtek. A lakosok közül igen sok magánelőfizető is jelentkezett. A villanyvilágítás talán már őszre meglenne, ha a tárgyalások teljes sikerre vezetnek.

— **Hivatalvizsgálat.** Uzoni Kovács János székiudvarhelyi pl. számtanácsos, kirendeltségi vezető a napokban megvizsgálta a helybeli számvétség kirendeltséget és a tapasztalt rend és pontosság felett Troknya Ferenc

kirendeltségi vezetőnek elismerését nyilvánította. A vizsgálatot folytatta a felcsiki és szepi-vízi járási számvégnél és a csíkszeredai rendőrkapitányságnál.

— **Az új főjegyző.** Dr. Demény József városi főjegyző a napokban foglalta el állását

— **Erdő-facsemetek adományozása.**

Az állami kezelés alatt nem álló erdők és kopár területek beerdősítéséhez, valamint az egyéb fásításokhoz szükséges f csemeték adományozását 1 koronás bélyeggel ellátott és az ősi erdősítésekhez kért csemetéket illetőleg legkésőbb 1914. évi július hó 31-ig, a jövő év tavaszi ültetéshez kérétek illetőleg pedig 1914. évi november hó 13-ig közvetlenül az illetékes kir. erdőfelügyelőséghez benyújtandó folyamodványban kell kérni. Figyelmeztetnek az érdekeltek birtokosok, hogy az elkészve beadott, valamint a földmívelésügyi miniszteriumhoz közvetlenül benyújtott vagy a más hatóságokhoz beérkezett kérelmek nem fognak figyelembe vételni és folyamodványuknak miként történt elintézéséről a birtokosok nem fognak értesítettni. A folyamodványokban a birtokosoknak határozottan meg kell jelölniök a beerdősítendő terület helyét (község, dűlő), minőségét (kopár, vízmosásos, futóhomokos terület vagy vágás, tisztás stb.) és kiterjedését (kat. hold), továbbá a szükséges csemeték fajtát, korát és mennyiségét, az ültetés idejét (1914. év ősz, vagy 1915. év tavasz), a folyamodónak vagy megbízotjának pontos címét (lakóhely, utolsó posta), hová küldésének a csemeték (vasuti állomás) és végül azt, hogy a csemeték kiszolgáltatását a fentebb közölt (I—IV.) feltételek közül melyik szerint kéri. Figyelmeztetnek a birtokosok arra is, hogy ezen hirdetésny alapján csakis erdősítésre alkalmas 1—2 éves lombfa és 2—4 éves fenyőfacsemeték kerülnek kiosztásra, a melyek tehát utak, tagok szegélyezésére és parkozási célokra nem alkalmasak; továbbá, hogy azok a folyamodók, a kik a kért és kiutalványozott csemetéket ok nélkül visszatartják, jövőben az állami csemetékben való részvétel kedvezményétől esznek. Az 1898. évi XIX. t.-c. alapján állami kezelésbe vett erdők és kopárterületek birtokosai részére szükséges facsemeték kiutalványozása iránt a szükséges lépéseket a m. kir. állami erdőhivatalok ezentúl is hivatalból teszik meg. A csemeték szétküldése tavasszal rendszerint március hóban, őszel pedig október és november hónapokban fog megtörténni. Budapest, 1914. évi május hóban. M. kir. földmívelésügyi miniszter.

— **Tanítóegyesületek szövetségének közgyűlése.** Az Erdélyi R. Kath. Tanítóegyesületek Szövetsége folyó évi július hó 7-én (kedden) délelőtti 9 órakor a csíkszeredai főgimnázium tornacsarnokában tartja XIV. évi rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgyszövege: 1. Fél 9 órakor Veni Sancte és szent mise a főgimnázium kápolnájában. 2. Elnök megnyitó. 3. Jelentés a Szövetség és az egyesületek 1913—14. tanévi működéséről s a pénztár állapotról. 4. Előadások: a.) Miként menthették meg katolikus iskoláink? Előadó: Molnár László tanító, a marosi r. kath. tanítóegyesület tagja. b.) Az elemi- és középiskola közti kapcsolat. Előadó: Szlávik Ferenc főgimn. tanár, alelnök, az erdélyi r. kath. status tanár-egyesületének tagja. c.) A kiskirleti pedagógia. Előadó: Fischer Károly tanító, a Csíkvármegyei r. kath. tanítóegyesület alelcsiki főkörenek tagja. d.) A szekely háziparról. Előadó: P. Lokody Gergely Szent Ferenc-rendi szerzetes-tanító, az Udvarhelyvármegyei r. kath. tanítóegyesület tagja. e.) A tanítók és az élet. Előadó: Páll Albert ny. tanító, a Csíkvármegyei r. kath. tanítóegyesület gyergyói főkörenek tagja. 5. A magyarországi kath. tanítók segély-alapjának múlt évi gyűlésére kiküldött képviselő beszámolója és a f. évi gyűlés képviselőjének megválasztása. 6. Indítványok. (Ezek — még az előadásokkal kapcsolatos indítványok is — a gyűlés előtt 8 nappal az elnök-

séghez írásban beküldendő. Ellenkezőleg a közgyűlésen nem tárgyalhatók.)

E közgyűléssel kapcsolatosan történik az 1741—1914. sz. főpásztori rendelet értelmében a négy státusgyűlési képviselő megválasztása, mely alkalomra az espereskerületek kiküldöttének megjelenését az egyházmegyei főtanfelügyelő ur ömeltósága megbízásából ezuttal kérjük. A közgyűlésre a Szövetség tagjai és a tanügy barátaít tisztelettel meghívjuk. Csíksomlyó, 1914. június hó 8-án. Zsögön Zoltán s. k. elnök, Buzás János s. k. főjegyző. Szükséges tudnivalók: Az egyes előadások időtartama 20 és egy hozzászólásé 5 percnél tovább nem terjedhet. Az ingyenes elszállás- és ellátásban résztvenni kívánó tagok ftd. Rös János csíkszeredai fínevelő-intézetit igazgató urnál július 5-ig okvetlenül jelentkezenek, mert a későbbi jelentkezések figyelem kívül maradnak. A szövetségi választmány tagjai ezuttal hívjuk meg a közgyűlést megelőző napon (július 6-án) délután 5 órakor a főgimnázium tanácskozótermében tartandó rendkívüli értekezésre, melynek tárgya a közgyűlési indítványok előkészítése lesz.

— **Nincs orvosság.** Budapesten egy szép napon a puld mellől egyszerűen, hidegen és jól ütözöttek — ahogy illik, kiléptek a gyógyszereszek és otthagyták a gyógyszerterakat sok élettelen, nélkülözhetetlen drága kincseivel. Sztrajkba léptek a gyógyszerterák alkalmazottai, azok, akikben a szenvedő emberiség az orvoson kívül reménykedik, ott hagyták posztjukat és ezzel oly szomorú, oly rémis perspektívákat nyit meg Magyarország jelenlegi közállapotába, amilyet még egy sztrájk sem mutatott. Mert minden sztrájk egy-egy szomorú villanás, de egyik sem szomorúbb, mint ez. Végleges és katasztrófális lezülése egy országnak az a helyzet, hogy az emberi legrágább kincset, az egészségét sem lehet gondatlan kezébe letenni. A gyógyszerterában, ahol egy grammy, vagy egy cseppnyi elterés betegeséget okozhat, ahol egy tévedés, egy másik doboz, vagy pohár, vagy egy töl, — nem a helyes — halálos következményekkel járhat, ott olyan embereknek kellene állniok és dolgozniok, akiknek egész gondolkozása, minden gondolata — munkájukkal alatt — vállalt feladatukra legyen összpontosítva.

Ez a sztrájk, ha kissé hangosabb, nagyobb szavakat használhatunk, remélhető eljetheti az országot. Mert hiszen a gyógyszereszek nemcsak Budapesten nyomorognak, hanem az egész országban. Havi 140 koronából nagyon nehéz megélni meg nyomorogni is alig lehet beélni. A gyógyszereszekben tehát érhetően gyűli és gyűlt össze az elkeseredés, a szomorúság, az elégedetlenség és ez az elkeseredett és elégedetlen, ember keveri össze azt a szert, amelyőtől, te és mindnyájan a gyógyulást várjuk, az egészségnket akarjuk visszakapni. Ilyen helyzetet a kormány, az állam, azok, akiknek komoly hivatásuk ez ország polgárainól gondoskodni, nem tűrhetnek. Itt segíteni kell, mert a gyógyszereszeksztrájában, — ha el is múlt, mire e sorok megjelennek, — nemcsak legyozottak vagy diadalal járt bérharcot kell látni, hanem komoly és fenyegető veszélyt, a mely legelőször a nép, a lakosság egészséget veszélyeztet.

— **Hutiray — az utolsó vizsgáló a pozsonyi jogakadémian.** A 130 éves multtal bíró pozsonyi jogakadémian szerdan érték véget egy az alap, mint az államvizsgálatok. A legutolsó vizsgáló Hutiray Gyula, a Csíkszeredában is ismert honvédszázados joghallgató, aki szerdan delutan tette lo az allamudományi vizsgakat Falcik Dezdó dr. tanár statisztikai kérdéseire. Nyomban a vizsga utan meg is kapta államvizsgálati bizonyítványát. Ez az utolsó bizonyítvány, amiyet a 130 éves multu jogakadémian kiállítottak, mert sztemben már az egyetem fakultasai nyiának meg.

— **Felfedezett római cirksus.** Malász József, a Hunyadmegyei Tört. és Régészeti Társulat muzeum igazgatója, Vecelen, ahol tudvalevőleg „Micea” neven római telep volt, egy római cirksus falának maradványait fedezte fel. A felfedezésre úgy jött rá, hogy egy buzavetésben szabályos alakú foltokat vett észre, amiből arra következtetett, hogy ott a taljban falnak kell lennie. És az ásás nyomán meg is találtak a rómaiak idejéből való falakat. A feltárást aratás után fogják eszközölni.

**Tudnak még viccelni.** A Székely Újság írja: Nem kell kétségbe esni, hogy kihal az emberekből a humor. Nem öli ki egyesekből sem ez a rossz időjárás, sem pedig a nehéz gazdasági viszonyok. Akadnak még olyanok, akik „borzasztón” tudnak viccelni: Tegnapelőtt valamely kedvű polgár reggelig mulatott, reggel aztán mámoros fejjel végigment a piacon és ott várakozó munkások közül megfogadott két kaptát kivette őket a város határába. Ott aztán a kaptákat beállította egy pityókás földbe, hogy csak kapáljanak, majd küldi a reggeleit. A munkások neki is láttak a munkának és folyt a munka szorgalmasan, közben meg-meg álltak, várták a reggelit. A nap már jó magasan járhatott, lehetett fél 11 óra, de még reggeli nem volt. A munkások aztán nagy busan abba hagyták a munkát és kiballagtak a földről, melynek nem ismerék és a gazdáját, sem pedig, aki felfogadta őket. Ismét kiállottak a főterre és újra várták, hogy valaki nekik munkát ad. Hogy másodsorú sikerül-e őket becsapni, nehezen hisszük. De mindenesetre el lehet ezt az esetet a rossz viccek közé könyvelni.

Van szerencsénk a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy

## brassói fióküzletünket

augusztus hó 1-én megszűntettük. Ezután egyedül marosvásárhelyi gyarunk és üzletünk áll fenn.

## Berendezéseknél

készséggel állunk a n. é. közönség rendelkezésére és meghívására minden vételkötelezettség nélkül mutatjuk be — egyik cégfőnökünk által — gazdag mintagyűjteményünket és mivel így az üzlet fenntartási költséget megtakarítjuk, a vevőközönséget sokkal olcsóbban szolgáljuk ki.

## Szekely és Réti

Marosvásárhely, Széchenyi-ter 47. sz.

— **Letartóztatott magyargyalázó csendőr.** Megírta azt a felhobotot esetet, melyet Hastea Demeter olán nemzetiségű csendőr követett el Baroton. A csendőr a Koronás szállóban David Gyula iparost, ki békésen billárdozott egyik társával, felszólította, hogy engedje át neki a billiárdot. Mikor erre az iparos nem volt hajlandó, a csendőr kardot rántott és Birónak megvágta a karját és kezét, miközben gyalázta és fenyegette a magyarokat. Mint most lapunknak írják, a brassói csendőrkörületi parancsnokság a vadalkozó csendőrt letartóztatta, Brassóba szállította és a legnagyobb erejűvel folytatja ellene a vizsgálatot.

— **Miért adósodnak el a tisztviselők?** Arad város tanácsa előtt egész csomó előleg-kérvény feküdt, melynek nagyrészt a tanács visszautasította. A tanácsülésen előkló Urbán István báró főispán érdekes kijelentéseket tett a városi és vármegyei tisztviselők eladósodásának okairól. A főispán szerint az egyfolytában való hivataloskodás főoka a tisztviselők eladósodásának. A tisztviselők csak két óráig vannak hivatalban, de délután nem keresnek mellékgéllakozást, hanem különösen a fiatalok, a kávéházban ülnek és pénzét költenek. A város pedig horribilis összegeket ad ki előlegekre. A tisztviselők különben még a két óráig tartó hivatalos órát sem várják be hivatalaikban. A főispán gyakran szolga meglátogatni a hivatalos helyiségeket, és a hivatalnokok asztalára odateszi a névjegyet. A főispán így fejezte be: — Mindent el fogok követni, hogy a régi rendszert a délelőtti és délutáni hivatalat visszaállítsam.

— **Értesítés.** A székelydéli borbély- és fodrász mesterek a t. közönség tudomására hozzák, hogy folyó hó 29-én, Péter és Pál napján üzletüket egész nap zárva tartják.

## Pályázat kántori állásra.

Alólított egyháztanács a csiknagybaldogasszonyi róm. kath. főkántori állásra pályázatot hirdet.

Javadalma:

1. Kézpénzfizetés 1000 korona. 2. Ájtatosalap kamatából 10 korona. 3. Koronajövendék kötvény kamataiból 8 korona. 4. Orgona-fuvó nyomtatási díjban 80 korona. 5. Toronykezelésért ideiglenesen 88 korona. 6. Dánfalva községtől 133 terű fenyőfa. 7. Karcfalva községtől 12 terű bükkfa. 8. Sióla-illetékből: libera temetések alkalmával 1 kor. 68 fillér, más temetések alkalmával 1 kor. 40 fillér, 9. 1 hold 341  $\square$ -öl kert. 10. 1 hold szántó és 1 hold kaszáló. 11. Tisztségság lakás rendezett gazdasági épületekkel.

Kötelessége:

Összes kántori teendők végzése. Férfi énekkar szervezése és vezetése. Kiválóan kötelessége az iskolás gyermekeket hetenként két félnapon át egyházi énekekre oktatni a régi iskola tantermében. Köteles orgona-fuvónyomóról és a korus tisztaságáról gondoskodni.

Pályázati határidő folyó év jun. hó 27-ik napja bezárólag Kántori verseny, vagyis próba megkívántatik. Próba június hó 28-án delelőtt és délután. Az állás főpásztori kinevezés után azonnal elfoglalandó.

A pályázók, egyéb okmányaik között igazolni kötelesek, hogy dalárdát vezetnek, vagy vezetni képesek.

Kelt Karcfalván 1914. jun. hó 6-án.

2-2

Egyháztanács.

**ŐSZI TRÁGYÁZÁS!**  
**THOMASSALAK**  
A legjobb és legolcsóbb foszforavas trágya! Óvakodjunk a hamisításoktól! Csak akkor valódi, ha ilyen székben van és eredeti ólomzár van rajta. Minden zsák tartalomjegyzékkel van ellátva!



**KÁLMÁR VILMOS**  
a Thomassalack-fabrikán Berlin, vezérképviselője  
Budapest, VI., Andrássy-út 49.  
Különösen a jelenlegi rendkívül olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.

10-20

## AUTOMOBILOK



keveset használtak elődök. Magyarországon legnagyobb választékban 150-200 darabig állandóan rendelkezésre áll, fuvarozásra, városi és turá-használatra, nyitott és csukott autók, valamint autobuszok és teher-automobilon minden célra, mindenféle gyártmányú legutolsó típusokból állandó kiállítás 1000 koronától feljebb minden árban.

Keveset használt gumik és felszerelések.  
Budapest, VI., Liszt-Ferencz tér 3. sz.  
Telefon 149-62.  
**FEKETE SÁNDOR.**  
11-24

Szám: 1630—1914.

1-2

ki.

## Pályázati hirdetmény.

A gyergyótölgyesi járásban Gyergyótölgyes székhelyen ujonnan szervezett járási végrehajtói állásra pályázatot hirdetnek.

Az állás javadalmazása: 1600 kor. fizetés és 200 korona lakbér.

Az állásra pályázhat minden 20 ik életévét betöltött, büntetlen előéletű magyar állampolgár, aki a középiskola 4 osztályát sikeresen elvégezte, vagy ennek hiányában kimutatja, hogy az adó és végrehajtási törvényekben jártassággal bír. Aki jegyzői oklevéllel bír, előnyben részesítetik.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a fenti képtelenségeket s esetleg eddigi szolgálataikat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket 1914. évi július hó 5-ig hozzám adják be.

A később érkező pályázatok figyelembe nem vétetnek. A választást 1914. évi július hó 5-án d. e. 9 órakor fogom Gyergyótölgyes község házában megtartani.

A megválasztandó végrehajtó kötelek állást július 15-én elfoglalni.  
Gyergyótölgyes, 1914. évi jun. 12-én.

Veress Lajos,  
főszolgabíró.

708—1914. vgh. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alattirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. járásbíróság 1914. évi Sp. 281/4. sz. végzése alapján Mihály Lajos és Tamás F. Ignác kászonalitzi lakosok végrehajtónak javára 3379 korona 14 fillér tartozás és járműek erejéig 1914. évi május hó 23-án fogamatott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3000 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 3 db. bika nyilvános árverésen eladandak.

Mely árverésnek fenntart számú kiküldött rendel végzés folytán Csikszentgyörgy községben a birt. elnök lakásán leendő eszközössége 1914-ik évi június 27-ik napjának d. u. 5 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek beár. als is eladandó fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizendő.

Kelt Csikszentmárton, 1914. évi június hó 17.  
AMBROS LAJOS,  
kir. bír. végrehajtó.

A csodás natásu FÖLDES-főte

## MARGIT-szappan

modern szappagőpólsáinál nélkülözhetlen Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb nővérszifókból készült, kellemes szaga, kitűnően habzó szappan igen kiadó, miért is családi használatra a legalkalmasabb.

## PÁR NAP ALATT

eltűntet seplőt, májfoltot, mitesszert, pattanást. A porusokat alaposan kitisztítja s biztos és gyors hatása folytán ugyszólván

## LEMOSSA

a bőr tisztálanságait, úgy, hogy nyoma sem marad a szőpéghibáknak. Világított pedig annak köszönhető, hogy egyszerűségekorra elmulasztja

## A SZEPLŐKET.

Ára 70 fillér. Kapható minden gyógytárban s drogéria kereskedésben. Hozza való Margit Crémó 1.—és 2.— Koronás tege-lyekben, Margit Powder K.120. Gyártja

FÖLDES KELEMEN Gyógygyártás ARAD.

Csikszerebában kapható:  
GÖZSY ÁRPAD és ORBAN JÁNOS  
urak gyógyszertárában.

Szám 48—1914. vgrh.

## ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alattirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a nagyvárad kir. járásbíróának 1913. évi Sp. IV. 972/5. sz. végzése folytán Dr. Friedländer János ügyvéd által képviselt Silbermann L. és társa nagyvárad bej. cég végrehajtató javára 369 korona 85 fillér tartozás és járuléai erejéig 1913. évi december hó 13-án foganatósított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2746 korona — fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: bolti cikkek gabona nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az 1913. évi 751/1. számú kiküldést rendelő végzés folytán Kozmás községben végrehajtást szenvedő lakásún leendő eszközlésére 1914. június 30-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. tc. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiűzendő.

Kelt Csíkszentmárton, 1914. évi június hó 12-én.

AMBRUS LAJOS,  
kir. bír. végrehajtó.

Sz. 677—1914. vgrh.

## ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közzhírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. törvényszéknek 1914. évi V. 716. számú végzése következtében Dr. Kovács Gyártás ügyvéd által képviselt Csíkszegyeli nevelési kölcsönpénztár végrehajtatónak részére végrehajtást szenvedő ellen 100 korona — fill. követelés s járuléai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 612 korona 50 fillérre becsült ingóságokra a csíkszeredai kir. járásbírósig 1914. évi V. 716. számú végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatúk követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő lakásán Csíkkarcsizfalván leendő megtartása határidőül 1914. évi július hó 2-ik napjának délutáni 3 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: deszkaanyag, tehének a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korában eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jogkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére tognak utaltatni.

Kelt Csíkszeredán, 1914. évi június hó 12-ik napján.

Keresztes Gyula,  
kir. bír. végrehajtó.

**HIRDETÉSEK**  
olesó árszámítás  
mellett közöltet-  
nek s felvételnek  
a kiadóhivatalban.

## THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA



Utolérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknél, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torokgyuladást, rekedtséget és gégegyakort megszüntet, valamint lázt, különösen jó hatású gyomorgöres és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kitérően bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájbűznel, valamint az összes száj- és fogbetegségeknél, hülfőges ellen, megszünteti a szájjal vagy gyomortól eredő bűzt. Jó hatású pántlikaszűrésznél. Meggyógyít minden sebet, sebhelyt, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelest, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kintést. Fűbántalmak ellen kitérő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Irjunk: Thierry A. Órangyal-gyógytáranak Pregrada, Rohitsch mellett.

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy sepcialüveg 560 korona. Nagyobb rendéseknél jelentékeny árengedmény!

## Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőese.

Megakadályoz s megszüntet vérméregzést, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyereklágyas nőknél fájó emlők, tejmegindítás, rekedés, emlökeményedés ellen. Orbánc, feltört lábak, sebek, dagadt végtagok, ontszú, fekélyek, ütés, szúrás, lóvás, vágás vagy zúródás által okozott sebeknél kitérő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint: üveg, szálka, por, serét, tüske stb. kinővesék, karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen. Féreg, rothadás, körömgyulladás, hólyag, égési sebek, hosszú betegségeknél előforduló fullókvésnél, vérlekedésnél, fullólvásnál, valamint kiprálás esetén esecsomóknál stb. stb. kitérő hatású.



2 tégely ára K. 360 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható. Budapesten kapható: Török József Gyógytárában, valamint az ország legtöbb gyógyszer-tárában. Nagyban: Thalmayer és Seitz, Kochmeister Utóda, Radanovits Pestverek drogeriákban Budapesten kapható. Ahol nincs lezrakat rendeljünk közvetlenül!

Thierry A. Órangyal gyógyszer-tárából, Pregrada, Rohitsch mellett.

# VÁKÁR L., CSIKSZEREDÁBAN

## KÖNYVNYOMDA, KÖNYV-, PAPIR- ÉS IRÓSZERKERESKEDÉS



Elvállal mindennemű könyvnyomdai munkákat, u. m.: báli meghívókat, falragaszokat, eljegyzési kártyákat, esküvői meghívókat, gyászlapokat, névjegyeket, röpiratokat, folyóiratokat. Nagy raktár egyházi, ügyvédi és községi nyomtatványokból. Szép válaeszték finom irodai fehér-, fogalmi és miniszter papirokbán, ugyszintén levélpapírok és borítékok, gyászszegélyű, és más színekben, diszdozokban és mappákban, valamint finom irodai Anthracyn, kék, piros és zöld tóna, tusok, kitérő pecsétviaszok, írónok, tollak, tollszárak, törőgumik, iskolai füzetek, rajzeszközök, hegedők és hegedűvonók, hurok, rajspapírok, rajzlapok, körök stb. cikkekben.



Menetrend, érvényes 1914. évi május hó 1-től.

Oda										Székelykocsárd—Madéfalva—Brassó										Vissza					
Szv. 8002 I-III.	Szv. 8016 I-III.	Gyv. 504 I. II.	Szv. 8004 I-III.	Szv. 8006 I-III.	Szv. 8008 I-III.	Szv. 8006 I-III.	Szv. 8003 I-III.	Szv. 8007 I-III.	Szv. 8005 I-III.	Szv. 8001 I-III.	Gyv. 503 I. II.	Szv. 8015 I-III.													
225	135	1050	—	420	—	700	150	—	940	1110	625	—	625	150											
210	750	—	—	615	—	530	—	—	1035	720	—	835	—	—											
1050	—	745	—	500	135	930	125	725	940	545	1230	—	1230	125	725										
—	—	—	830	107	405	745	420	920	1256	524	—	420	903	420	—										
220	5:40	925	—	1211	335	8:55	1246	655	1107	215	—	656	11:05												
226	5:46	—	—	1217	341	9:01	1240	649	1101	209	—	—	10:59												
232	5:52	—	—	1223	346	9:07	1234	643	1056	203	—	—	10:52												
239	5:59	938	—	1230	352	9:14	1227	636	1049	156	—	645	10:45												
246	6:06	—	—	1238	359	9:21	1221	630	1042	150	—	—	10:38												
257	6:17	953	—	1249	410	9:32	1209	618	1032	138	—	631	10:25												
955	—	448	—	—	—	—	—	—	—	647	—	1135	—												
224	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	550	—												
—	—	—	—	647	—	550	224	—	—	—	—	—	—												
—	—	—	—	—	—	1136	955	—	448	—	—	—	—												
300	6:18	954	—	1253	413	930	1206	615	1031	137	—	628	10:22												
305	6:23	—	—	1259	418	945	1200	609	1025	131	—	—	10:15												
311	6:29	—	—	105	424	946	1154	602	1020	124	—	—	10:07												
321	6:39	1011	—	115	434	956	1145	593	1011	115	—	613	9:56												
329	6:47	1018	—	124	443	1005	1137	545	1002	106	—	605	9:44												
336	6:54	—	—	131	451	1012	1129	537	954	1258	—	—	9:34												
342	7:00	1027	—	137	457	1019	1123	531	948	1252	—	556	9:28												
359	7:16	1041	—	153	516	1038	1106	514	932	1235	—	542	9:10												
412	7:29	1053	—	206	529	1051	1052	500	918	1221	—	530	8:55												
431	—	—	1128	216	607	1101	1032	450	853	1154	450	—	—												
440	—	—	1141	224	615	1112	1025	440	846	1147	443	—	—												
453	—	—	—	237	628	—	1012	—	830	1128	—	—	—												
502	—	—	1201	245	636	—	1005	412	822	1121	418	—	—												
510	—	—	1208	253	644	—	958	401	815	1113	412	—	—												
518	—	—	—	300	651	—	950	—	806	1105	—	—	—												
528	—	—	—	309	700	—	941	—	757	1056	—	—	—												
535	—	—	—	315	706	—	935	—	750	1050	—	—	—												
540	—	—	1235	319	710	1230	931	327	745	1046	345	—	—												
555	—	—	1250	331	718	—	926	—	735	1040	330	—	—												
605	—	—	1258	341	728	—	917	—	726	1031	321	—	—												
613	—	—	—	350	737	—	909	—	719	1023	314	—	—												
627	—	—	110	403	750	—	857	—	707	1011	302	—	—												
640	—	—	121	416	804	—	844	—	654	958	251	—	—												
655	—	—	134	431	816	—	838	—	648	952	244	—	—												
706	—	—	144	442	828	—	828	—	635	942	230	—	—												
723	—	—	200	459	845	—	810	—	616	924	214	—	—												
729	—	—	207	505	851	—	805	—	611	919	208	—	—												
744	—	—	219	520	905	—	750	—	555	904	152	—	—												
753	—	—	227	529	914	—	741	—	547	855	143	—	—												
829	—	—	249	555	942	—	724	—	530	838	128	—	—												
840	—	—	300	606	953	—	704	—	510	818	102	—	—												
853	—	—	312	621	1007	—	652	—	458	805	1250	—	—												
910	—	—	326	637	1024	—	638	—	443	749	1236	—	—												
924	—	—	338	651	1037	—	623	—	428	733	1222	—	—												
932	—	—	346	659	1045	—	614	—	420	724	1213	—	—												
956	—	—	354	719	—	—	549	910	—	700	1151	—	—												
1002	—	—	400	725	—	—	543	903	—	654	1145	—	—												
1013	—	—	411	735	—	—	533	854	—	646	1136	—	—												
1036	—	—	432	757	—	—	515	838	—	629	1121	—	—												
1055	—	—	452	815	—	—	450	815	—	604	1057	—	—												
1103	—	—	500	823	—	—	438	804	—	554	—	—	—												
1112	—	—	509	832	—	—	428	755	—	545	1035	—	—												
1121	—	—	518	841	—	—	417	743	—	535	1020	—	—												
1126	—	—	523	846	—	—	410	737	—	525	1020	—	—												
130	—	—	708	—	—	8:30	220	—	—	830	1:30	—	—												
190	—	—	740	—	—	10:30	133	—	—	743	2:00	—	—												
1155	8:20	405	533	856	420	10:30	340	727	520	523	1000	1139	1005												
1210	8:32	417	545	908	432	1042	326	714	507	510	947	1126	952												
1255	9:04	—	550	—	433	—	258	644	—	—	903	—	948												
114	9:11	—	557	—	440	—	251	637	—	—	856	—	941												
115	9:19	—	605	—	448	—	242	630	—	—	849	—	933												
123	9:25	—	611	—	454	—	235	623	—	—	842	—	928												
133	9:38	—	619	—	501	—	230	618	—	—	837	—	921												
144	9:47	—	629	—	510	—	217	604	—	—	827	—	911												
206	9:57	—	640	—	518	—	210	556	—	—	819	—	903												
218	10:08	—	651	—	528	—	155	541	—	—	809	—	852												
231	10:19	—	701	—	539	—	139	528	—	—	752	—	841												
246	10:33	—	714	—	552	—	122	514	—	—	737	—	828												
256	10:41	—	721	—	600	—	110	504	—	—	729	—	820												
310	10:53	—	732	—	613	—	1256	452	—	—	718	—	808												
319	11:02	—	740	—	621	—	1241	443	—	—	709	—	759												
329	11:11	—	748	—	629	—	1230	433	—	—	701	—	749												
730	3:25	—	—	—	10:23	—	720	12:35	—	—	—	—	—												
4:00	11:22	—	8:08	—	6:47	—	12:00	3:59	—	—	6:46	—	7:30												
4:07	11:29	—	8:15	—	6:55	—	11:52	3:51	—	—	6:38	—	7:22												
4:18	11:40	—	8:26	—	7:06	—	11:40	3:39	—	—	6:26	—	7:10												
4:28	11:50	—	8:35	—	7:16	—	11:28	3:28	—	—	6:15	—	6:59												
4:39	12:01	—	8:46	—	7:29	—	11:17	3:18	—	—	6:05	—	6:48												
5:02	12:24	—	9:08	—	7:52	—	10:58	3:00	—	—	5:46	—	6:29												
5:20	12:42	—	9:26	—	8:10	—	10:42	2:45	—	—	5:31	—	6:13												
750	6:30	735/840	750	630	—	—	—	805	935	—	—	—	—												
600	8:35	—	600	—	—	—	820	745	—	—	—	—	—												
125/725	12:30	—	125/725	—	—	—	750	210	135	—	—	820	—												
612	10:20	—	612	—	—	—	904	613	—	—	210	—	—												
329	9:20	—	—	—	—	12:																			